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So dob na medi ci na razu me somat sko bole zen in zdrav je kot biop si ho so cial no celo to, med -
tem ko sistem ski način raz miš lja nja dodat no vne se še dru žin ski kon tekst somat ske bolez -
ni in zdrav ja. Nave za nost v dru ži ni razu me mo kot evo lu cij sko pomemb no, hkra ti pa v odra sli
dobi ponov no pri do bi na pome nu ob nemo či in stra hu zara di somat ske bolez ni. Nave za -
nost v dru ži ni se na tele snem nivo ju pro ce si ra po stre sni – endo kri ni in imun ski – citokin -
ski rav ni in tako tudi bio loš ko pove že raven somat ske ga zdrav lje nja in medo seb nih odno sov.
V pris pev ku so pri ka za ne z do ka zi pod pr te infor ma ci je o med se boj ni pove za no sti somat -
skih bolez ni in dru žin ske ga delo va nja. Vpliv somat skih bolez ni na dru žin sko delo va nje
je pri ka zan na pri me rih raka ve ga obo le nja, koro nar ne bolez ni in neplod no sti. Poseb no -
sti pro ce si ra nja somat ske bolez ni gle de na gene ra ci jo ozi ro ma dru žin sko vlo go so prika -
za ne na pri me ru bol ne ga otro ka, bol ne ga part ner ja in bol ne ga star ša. V sled njem pri me ru
so pose bej pogo sto spre gle da ne potre be otrok kro nič no bol nih star šev. Pri ka za ne so tudi
mož no sti ukre pa nja v smi slu izbolj ša nja dru žin ske pod po re pri zdrav lje nju somat skih stanj,
saj medi cin ska dru žin ska tera pi ja vse bu je tudi posa mez ne ukre pe, ki jih lah ko izva ja osebje
v so mat ski medi ci ni in z us trez nim vklju če va njem dru ži ne pove ča učin ko vi tost somat -
ske ga zdrav lje nja.
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Mo dern medi ci ne con si ders soma tic ill ness and health as two parts of a biopsyc ho so cial
who le, whi le the syste mic para digm also inc lu des the family con text of the soma tic ill -
ness and health. Attach ment is con si de red an impor tant evo lu tio nary tool, which in adult -
hood beco mes increa singly impor tant in terms of fear and incom pe ten ce that accom pany
soma tic ill ness. Family attach ment is physi cally pro ces sed along si de endo cri ne and immu -
no lo gi cal cyto ki ne levels and bio lo gi cally con nects soma tic treat ment and inter per so nal
rela tions hips. This artic le pre sents evi den ce-ba sed infor ma tion on the con nec tion bet ween
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raz lič nih rav neh svo je orga ni zi ra no sti vzdr -
žu je rav no tež je, s tem da z me ha niz mi pri -
la ga ja nja odgo var ja na raz lič ne zah te ve iz
narav ne ga in druž be ne ga oko lja in na spre -
mem be v nji ju. Zdrav je je torej dina mič na
zna čil nost siste ma posa mez ni ka in skup no -
sti ter narav ne ga in druž be ne ga oko lja (1).
Našte ti mode li zdrav ja si niso v nas prot ju,
ampak se dopol njujejo. Ven dar tudi sistem -
ski in iz nje ga izha ja jo či mode li zdrav lje nja
ved no bolj teme lji jo na doka zih o po memb -
no sti dru ži ne in oko lja za zdrav je posa mez -
ni kov (2, 3).

Obrav na va svoj cev in bol ni ka sku paj je
poka za la tudi pozi tiv ne učin ke na finanč -
nem področ ju, ki je v da naš njih časih še
kako pomem ben. Oprav lje ne razi ska ve so
se osre do to či le pred vsem na pri mar no
zdravs tvo in oce no šte vi la ambu lant nih
obi skov pri dru žin skih zdrav ni kih. Izka za -
lo se je, da je po ukre pih, ki so zaje ma li celot -
no dru ži no, upad lo šte vi lo obi skov med
bol ni ki. Upad je zaje mal tudi tiste bol ni ke,
ki so bili zna ni po tem, da so ambu lan te obi -
sko va li nad pov preč no veli ko (angl. high
uti li zer). Dodat no finanč no raz bre me ni tev
pa je pri ne slo dejs tvo, da se je zmanj ša lo
tudi šte vi lo obi skov svoj cev, ki so v obrav -
na vi sode lo va li. Dodat na vred nost obrav na -
ve dru ži ne kot celo te je torej, da se hkra ti
pos ve ča več je mu šte vi lu posa mez ni kov (4).

V pris pev ku bomo v na da lje va nju pred -
sta vi li infor ma ci je o mo de lu sistem ske dru -
žin ske psi ho te ra pi je, iz kate re ga izha ja jo
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Uvod
Zdrav ni ki dru žin ske medi ci ne, gine ko lo gi,
psi hia tri in pedia tri se z dru ži no kot celoto
sre ču je jo pogo ste je v pri mer ja vi z os ta li mi
veja mi medi ci ne. Pa ven dar dru ži na nikoli
ni daleč stran od bol ni ka, bodi si s svo jo pod -
po ro in pomoč jo ali z od sot nost jo le-te. Ver -
jet no vsem znan pri mer je urgent na ambu -
lan ta, kjer se je vsak med nami že sre čal
s pri me ri bol ni kov, ki so bili pre več pri za -
de ti ali pre stra še ni, da bi sode lo va li z nami
pri obli ko va nju zdrav ni ko ve ga naj bolj še ga
orod ja – anam ne ze. Nič koli ko krat smo se
ob tem opr li na svoj ce, ki so bol ni ka sprem -
lja li ali pa se tiho jezi li na dejs tvo, da je bol -
nik pri šel sam. Veli ko je še podob nih prime -
rov, kjer se zdrav nik, pogo sto tudi neve de,
opi ra na svoj ce za pomoč ali infor ma ci je.

Tako sta se poleg bio me di cin ske ga mode -
la zdrav ja, ki je pre vla du joč sodo ben način
raz miš lja nja o zdrav ju in teme lji na z do -
ka zi pod pr ti medi cin ski teo ri ji ter defi ni ra
zdrav je kot odsot nost bolez ni in/ali inva lid -
no sti, raz vi la še biop si ho so cial ni in sistem -
ski model zdrav ja. Biop si ho so cial ni model
zdrav je opre de lju je z no tra nji mi, tele sni mi
in dušev ni mi, ter zuna nji mi viri zdrav ja, ki
jih pred stav lja jo ele men ti narav ne ga in
druž be ne ga oko lja. Po tem mode lu na
zdrav je torej poleg tele sne ga in dušev ne -
ga zdrav ja vpli va jo še kva li te ta živ lje nja in
social ni odno si. Sistem ski model zdrav ja pa
teme lji na splo šni teo ri ji siste mov; zdrav -
je se opre de li kot spo sob nost siste ma, da na

soma tic treat ment and family func tio ning. The inf luen ce of soma tic ill ness on family func -
tio ning is repre sen ted through the exam ples of can cer, coro nary ill ness and infer ti lity.
The dif fe ren ces in dea ling with soma tic ill ness ari sing from dif fe rent age or family role
are shown through the exam ples of an ill child, ill part ner and ill parent. Spe cial atten -
tion is given to the lat ter, which is when the needs of chil dren with chro ni cally ill par-
ents are often over loo ked. Some ideas on how to increa se family sup port during the cour se
of treat ment of soma tic ill ness are given. The se are based on medi cal family the rapy, as
some inter ven tions used by the family the ra pist can be adap ted for the use of staff invol -
ved in soma tic treat ments to increa se the invol ve ment of the family and thus increa se
the effi ciency of soma tic treat ment.



dru ge pomemb ne infor ma ci je, o po ve za no -
sti med somat sko bolez ni jo oz. zdrav jem in
nave zo val ni mi dru žin ski mi odno si, o de lo -
va nju dru ži ne ob raz lič nih somat skih bolez -
nih svo jih čla nov, o vpli va nju nede lu jo čih
dru žin na somat sko bole zen, o po seb no stih
pro ce si ra nja somat ske bolez ni gle de na
gene ra ci jo ozi ro ma dru žin sko vlo go in
o mož no sti ukre pa nja v smi slu izbolj ša nja
dru žin ske pod po re pri zdrav lje nju somat -
skih stanj.

ModEL SISTEMSKE dRUŽINSKE
pSIHoTERapIJE
V pris pev ku izha ja mo iz razu me va nja od -
no sa do dru ži ne in nje nih čla nov v smi slu
sistem ske dru žin ske psi ho te ra pi je. Ta je
pome ni la bis tve no spre mem bo naj prej v psi -
ho te ra pi ji, nato pa je posto po ma pre ha ja la
tudi na področ je medi ci ne, naj prej v tako
ime no va no sistem sko prak so bri tan skih dru -
žin skih zdrav ni kov. Med dru gim gre za zave -
da nje, da so zdrav ni ki seve da stro kov nja ki
na področ ju bolez ni, ne more jo pa dru ži ni
dolo ča ti nje ne vred no sti, pre pri čanj ipd. (5).

Iz vor dru žin ske psi ho te ra pi je, ki je v svo -
jem raz vo ju izzi va la pre pri ča nja o dru ži ni
in o zdrav ni ko vem odno su do dru ži ne, sle -
di mo v poz na 40. in zgod nja 50. leta 20. sto -
let ja (6). V po voj nem obdob ju so nosil ci teh
idej zače li pos ve ča ti več pozor no sti dru žin -
ski vlo gi pri psi ho loš kih mot njah posa -
mez ni kov. Obdob je po dru gi sve tov ni voj ni
je namreč pome ni lo izjem no pre lom ni co
v poj mo va nju dru ži ne in avto nom no sti posa -
mez ni ka v smi slu odpo ra do pre ti ra no avto -
ri ta tiv ne patriar hal ne dru žin ske kul tu re.
Otro ci so na pri mer pri do bi li na vred no sti,
ki je prej niso ime li. Od sre di ne 70. do sre -
di ne 80. let 20. sto let ja je priš lo tudi do
izziva gle de defi ni ci je tako ime no va ne nor -
mal ne dru ži ne, saj naj ne bi bilo več spre -
jem lji vo, da je pri me ren model dru ži ne le
bela dru ži na sred nje ga raz re da zahod ne
hemis fe re. V za čet ku 90. let 20. sto let ja je
pozor nost tega mode la psi ho te ra pi je usmer -
je na v odre ka nje stro kov nja ko ve moči nad

dru ži no; stro kov njak je odgo vo ren za stro -
kov no zna nje, ni pa on tisti, ki dolo ča model
dru ži ne ali smer nje ne spre mem be. Sistem -
ski dru žin ski tera pevt je odgo vo ren za stro -
kov no zna nje, se pa vede do dru ži ne kot
gost – po tem mode lu je dru ži na »več, kot le
njen simp tom« ozi ro ma je naš bol nik »več,
kot le nje go va bole zen« (7). Razen za simptom
ozi ro ma bole zen se torej zdrav nik sko zi
sistem sko pers pek ti vo zani ma tudi za druge
pomemb ne infor ma ci je, ki dolo ča jo dru žino
ozi ro ma bol ni ka. S tem izho diš čem nehie -
rar hič ne ga odno sa kre pi bol ni ko vo samos -
po što va nje in odgo vor nost v zdrav lje nju.

Si stem ski dru žin ski model ne pred pi su -
je, kak šna mora biti sesta va dru ži ne, da bi
velja la za smi sel no orga ni zi ra no dru ži no.
Zara di zelo spre mi nja jo čih se social nih,
kul tur nih in etnič nih oko liš čin sodob ne ga
sve ta soob sta ja jo tako tra di cio nal ne kot
netra di cio nal ne dru ži ne – dru ži ne dveh star -
šev z otro ki, eno star šev ske dru ži ne, več ge -
ne ra cij ske, medra sne. Ven dar le pa obsta ja jo
neke uni ver zal ne zna čil no sti dru ži ne, ne
gle de na nje no obli ko (8–10). Splo šna je last -
nost, da je ta sku pi na orga ni zi ra na na star -
šev skih odno sih, ki slo ni jo na raz li ki gle de
gene ra cij. Ta sku pi na naj bi poskr be la za
otro ke, da lah ko dozo ri jo, in za potre be po
intim ni pod po ri med odra sli mi čla ni. Dru -
ži ne so orga ni za cij sko kom plek sni social -
ni siste mi, ki lah ko vse bu je jo dve do šti ri
gene ra ci je. Za ta social ni sistem so zna čil -
ni čus tve na pove za nost, lojal nost in traj -
nost člans tva. Čeprav je sistem ski dru žin ski
model na prvi pogled zelo rela ti vi sti čen, pa
kot osno vo smi sle ne funk ci je dru ži ne vidi
odgo vor nost odra slih do šib kej ših čla nov
dru ži ne – do otrok in dru gih ran lji vih čla -
nov dru ži ne, na pri mer zara di bolez ni.

poMEN NavEZaNoSTI
IN SKRBNIšKIH odNoSov
Na doŽIvLJaNJE BoLEZNI
Raz miš lja nje o po ve za no sti med zdrav -
ljenjem somat skih bolez ni in med se boj ne
dru žin ske nave za no sti je bilo nek daj domena
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stro kov nja kov s po droč ja dušev ne ga zdrav -
ja, pedia tri pa so zara di svo jih malih bol ni -
kov pre poz na va li pomen dru žin skih vezi
veli ko pred osta lim delom somat ske medi -
ci ne. Aktual no se z od no si med ljud mi, ki
živi jo sku paj, in z nji ho vo pove za nost jo
z zdrav jem in bolez ni jo vse bolj ukvar ja tudi
spe cial nost dru žin ske medi ci ne. Bowlby
in Robert son sta prva v pe dia trič nem kon -
tek stu opo zo ri la na sta di je odzi va majh ne -
ga otro ka na bol ni šnič no zdrav lje nje brez
sti ka s star ši. Otrok naj prej pro te sti ra, nato
obu pu je, v konč ni meri pa daje vtis pomirje -
no sti s si tua ci jo, med tem ko je, zara di izgu -
be zau pa nja v po ve za nost s starši, prav -
zaprav čus tve no odtu jen (11). Defi ni ci ja
po me na nave za no sti (angl. at tach ment) med
dru gim govo ri tudi o tem, da v odra sli dobi
sicer izka zu je mo mno go več oseb ne avto -
nom no sti, ven dar se potre ba po var ni nave -
za no sti izra zi to reak ti vi ra takrat, ko smo pod
stre som, bol ni in pre stra še ni (12). Bol ni ki
so zara di svo je bolez ni ali poš kod be natan -
ko v ta kem čus tve nem sta nju – pod stre som
zara di psi ho so mat ske ga neu god ja in bole -
či ne ter pre stra še ni.

Na ve za nost je prav za prav evo lu cij ski,
torej v os no vi bio loš ki pro ces, saj mla di či
(in dru ga nemoč na bit ja) ne bi mogli pre -
ži ve ti, če skrb ni ki na njih ne bi bili nave -
za ni. Naši mož ga ni so torej z evo lu cij ske
pla ti social ni organ, saj je pove za nost pome -
ni la pre ži vet je (13). Nevro pep tid oksi to cin
modu li ra funk ci jo mož gan ske ga jedra amig -
da le, ki sicer pro ce si ra strah in ugod je. V ži -
val skih štu di jah se je oksi to cin izka zal za
glav ne ga posred ni ka nave za no sti in zmanj -
še va nja ank sioz no sti, med tem ko se je v člo -
veš kih štu di jah izka zal pove za ne ga z zau -
pa njem in prav tako z ni ža njem stra hu
(14, 15). Pove zo val no, skrb niš ko vede nje, ki
ga izka zu je jo svoj ci somat ske mu bol ni ku,
mu torej tudi na nevro bio loš ki rav ni laj ša
stres in strah. Po nava di smo vaje ni raz -
mišlja ti o od go vo ru na občut ja ogro že no -
sti v smi slu »boj ali beg«, ven dar so razi sko -
val ci pri pri ma tih in lju deh pre poz na li tudi

star te gi jo »po skr bi in se pove ži« (16). Druž -
be na pod po ra (po leg pozi tiv ne ga raz po lo -
že nja in samos po što va nja) kaže dol go traj -
ne pozi tiv ne učin ke na zdrav je v smi slu
niž je pro duk ci je kor ti zo la, več je varia bil no -
sti srč ne frek ven ce (viš ja aktiv nost para sim -
pa tič ne ga živč ne ga siste ma) in manj še ga
fibri no gen ske ga odgo vo ra (17).

Skrb niš ki odno si se pove zu je jo z bolj
pozi tiv nim psi ho so mat skim zdrav jem, zavra -
ča nje v od no su pa lah ko spro ža izkuš njo
tele sne bole či ne (18). Izklju če nost iz social -
nih odno sov je bila v dav ni ni smrt na obsod -
ba, saj je bila sku pi na tako zelo pomemb na
za pre ži vet je. Kot vemo, so naši psi ho so mat -
ski pro ce si osta li zelo podob ni tistim dav -
nim, zato se še sedaj pre kri va pro ce si ra nje
social ne in tele sne bole či ne, kar naj bi bilo
zopet evo lu cij sko smi sel no – s tako bole čino
naj bi bila kaz no va na social na žival, ki se
ne bi odzva la na infor ma ci je o iz klju če no -
sti in se ne bi potru di la za ponov no vklju -
či tev (19).

Dru ži ne niso samo vir pomo či, iz kate -
re resno bol ni dru žin ski član jem lje toli ko
pod po re, kot si jo želi. Druž be na pod po ra
s stra ni dru ži ne se na prvi pogled pove zuje
s sa mi mi bla go dej ni mi učin ki na zdrav je,
ven dar je to pre ti ra no poe no stav ljen pogled.
Dru žin ski odno si v bo lez ni tudi niso vedno
spod bud ni, vča sih se osta li čla ni dru ži ne
odzo ve jo na bol ne ga člo ve ka tudi z iz klju -
če va njem in mor da tudi na somat ski rav ni
ote žu je jo okre va nje s po manj ka njem podpor -
ne ga vede nja. Opti mal na pod po ra potrebu -
je jasno komu ni ka ci jo o po tre bah in zmož -
no stih skrb ni ka za izva ja nje pod po re.
V dru ži ni se namreč lah ko poja vi jo nerea -
li stič na pri ča ko va nja o ko li či ni in inten zi -
te ti pod po re s stra ni dru gih čla nov. Tudi
inten ziv na pod po ra ni ved no korist na; pre -
ti ra no zaš čit niš ko vede nje s stra ni part ner -
ja se pove zu je s slab šim izho dom po mio -
kard nem infark tu. Pre ti ra no zaš čit niš ko
vede nje lah ko bol nik doživ lja kot izraz so -
vražno sti ali lju bez ni, in v pr vem pri meru se
pove zu je s slab šim izho dom zdrav lje nja (20).
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po vE Za NoST MEd SoMaT SKIM
STa NJEM IN dUšEv NoST Jo
Ko govo ri mo o ško dlji vo sti stre sa v zve zi
s psi ho so mat skim zdrav jem, misli mo na
distres in z njim pove za no pre ti ra no raven
ank sioz no sti ozi ro ma pre ve li ke nevro ve ge -
ta tiv ne vzdra že no sti. V zdra vem orga niz mu
pri ha ja ob obre me ni tvah do alo sta ze, aktiv -
nih pro ce sov, s ka te ri mi telo odgo var ja na
dnev ne obre me ni tve in vzdr žu je homeo sta -
zo (21). Pre ti ra na alo stat ska obre me ni tev
nasta ne, ko je obre me ni tev za orga ni zem
pre ve li ka ozi ro ma ko se alo sta za neu čin ko -
vi to obrav na va (stre sni odgo vor se ne
izklju či, ko ni več potre ben). Inten ziv na in
dlje časa tra ja jo ča zaskrb lje nost v zve zi
s so mat sko bolez ni jo ima poten cial za dvig
rav ni ank sioz no sti pri bol ni ku (in pri z njim
pove za ni mi pomemb ni mi bliž nji mi).

Po ve za nost med somat ski mi bolez ni mi
in dušev nim počut jem ozi ro ma stre som
razlo ži tudi kon cept vnet ja. Zad nja leta se
namreč raz miš lja o pa to ge ne zi moder nih
bolez ni, kot so bolez ni srca in oži lja, slad -
kor na bole zen, rak, tudi sko zi vzo rec vnetja
(22, 23). Peri fer no sproš če ni vnet ni cito ki -
ni dose že jo mož ga ne, kjer vpli va jo na nevro -
tran smi ter je in kor ti ko li be rin. Cito kin ski
uči nek lah ko pris pe va k hi pe rak ti va ci ji
kor ti ko li be ri na pre ko povi ša nih glu ko korti -
koi dov. Cito kin ski odgo vor torej lah ko razu -
me mo tudi kot most med dušev no in somat -
sko kom po nen to odzi va orga niz ma. Opa zu je
se namreč tudi dru ga smer vpli va nja: dušev -
na sta nja, kot so utru je nost, nes peč nost ali
jeza oz. sovraž nost lah ko spro ži jo vnet no
akti va ci jo (24). Tako psi ho loš ki stre sor ji, kot
so somat ska vnet na sta nja, lah ko pove ča jo
proi zvod njo prov net nih cito ki nov (25). Vide -
ti je tudi, da se lah ko inten ziv nej ši vnet ni
odgo vor pove zu je z zgod nji mi živ ljenj ski -
mi stre sor ji. Ljud je, ki ima jo pro ces kro nič -
ne ga vnet ja, se bolj nagi ba jo k de pre siv no -
sti, ver jet no pa gre za dvo smer no pot. Tako
lah ko tudi depre siv no raz po lo že nje sode lu -
je pri spod bu ja nju vnet ja (26). Logič no sle -
di, da je v po memb no pod po ro zdrav lje nju

somat ske ga sta nja, kjer lah ko upo šte va mo
tudi kon cept vnet ja, če zmanj šu je mo tve ga -
nje za zni ža nje bol ni ko ve ga raz po lo že nja
s spod bud ni mi nave zo val ni mi dru žin ski mi
odno si. Posred no bi lah ko šte li dru žin sko
pod po ro ne samo kot laj ša nje reak tiv ne ga
(»psi ho loš ke ga«) vidi ka stre sa ob kro nič ni
bolez ni, ampak tudi kot dejav nik psi ho ne -
vroi mu no loš ke zaš či te.

Se ve da pa pove za nost med čla ni dru žine
ni samo poten cia len vir laj ša nja bol ni ko ve -
ga stre sa, ampak bol nik s svo jim trp lje njem
vzbu ja v svoj cih stre sno sta nje. Izja ve mater,
da »jih boli, ko gle da jo otro ka trpe ti, ena -
ko kot otro ka«, niso neu te me lje ne. Zrcal ni
nevron ski sistem v mo to rič ni skor ji se odzi -
va podob no, ko dolo če no vede nje izku ša mo,
ga opa zu je mo ali o njem poslu ša mo. Seve -
da pa je nevron sko pro že nje manj inten ziv -
no, če neke ga sta nja ne izku ša mo nepo sred -
no, saj bi nas sicer dušev na sta nja dru gih
lju di pre pla vi la in ogro zi la našo avto nom -
nost (27). Ta mož gan ski sistem nam omogo -
ča, da se lah ko vži vi mo v trp lje nje bol ni ka,
je torej temelj vis ce ral ne ga vidi ka reso nance
v me do seb ni pove za no sti in empa ti ji (13).
Empa ti je ne potre bu je samo bol nik, ampak
tudi nje go va zaskrb lje na dru ži na, saj je empa -
ti ja eden naj bolj ših zmanj še val cev nape to -
sti v lju deh (28).

Ve lja tudi obra ten vpliv, in sicer stre sa
zara di dru žin skih odno sov na zdravs tve no
sta nje. Posred nik take ga vpli va je (po leg
imun ske ga) tudi fizio loš ki aspekt ank sioz -
no sti. V dru žin skih odno sih smo vple te ni
dol ga obdob ja, zato gre pri dru žin ski konf -
likt no sti za dol go tra ja jo či stres. Pri uravna -
va nju stre sa je potreb no učin ko vi to delova -
nje para sim pa tič ne ga živ čev ja. Posa mez ni ki
z ge net sko nag nje nost jo k manj ši aktiv no -
sti para sim pa tič ne ga živ čev ja so dov zet nej -
ši za nega tiv ne učin ke zakon skih konf lik -
tov. V dru ži ni, kjer je pri so ten sta len stres
zara di nega tiv nih spo ro čil (kri ti zi ra nje, obto -
že va nje, igno ri ra nje itd.), se pove ča fizio loš -
ka reak tiv nost imun ske ga, endo kri ne ga (zni -
ža nje nivo ja pro lak ti na in pove ča nje nivo ja
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adre na li na, rast ne ga hor mo na ter adre no -
kor ti kal nih hor mo nov) in srč no-žil ne ga
siste ma (zvi šan krv ni pri tisk, viš ja frek ven -
ca bit ja srca) (29).

dRU ŽI Na, ZdRav JE IN BoLE ZEN
Druž be na pod po ra se že dol go izka zu je kot
dejav nik pri niž ji smrt no sti šte vil nih bolez -
ni (30). Druž be na pod po ra se opre de li kot
izva ja nje neka te rih izmed treh našte tih funk -
cij za neke ga posa mez ni ka s stra ni pomemb -
ne ga bliž nje ga: čus tve na pod po ra (iz ka zo -
va nje skr bi, spo što va nja, opo gum lja nja,
sim pa ti je, vzbu ja nje občut ka, da je posa mez -
nik ljub ljen in da se mu pri sluh ne), infor -
ma cij ska pod po ra (pri skr be ti dejs tva, nas -
vet, kako naj posa mez nik reši prob lem oz.
kam naj usme ri svo jo aktiv nost) ter instru -
men tal na pod po ra (pri skr be ti pomoč gle de
mate rial ne pomo či, prak tič nih nalog ozi ro -
ma vsa kod nev nih prob le mov) (31).

Me taa na li za 178 ra zi skav s po droč ja po -
ve za no sti med zmanj ša njem tve ga nja smrt -
no sti in druž be ne pod po re je poka zala, da
pod po ra s stra ni dru žin skih čla nov jasno
zmanj ša tve ga nje smrt no sti, med tem ko pod -
po ra s stra ni pri ja te ljev ni ime la pomembne -
ga učin ka. Ista razi ska va je poka za la tudi,
da prav za prav ni potreb na izjem na koli čina
dru žin ske pod po re; že niz ka raven pod po -
re je bila dovolj za zaš čit ni uči nek in ni bilo
pomemb ne raz li ke v tem, ali je pod po ra niž -
ja ali zelo izra zi ta. Za dovolj dobro zaš či to
s stra ni dru žin ske pove za no sti je torej bistve -
no že to, da se posa mez nik ne poču ti izloče -
ne ga iz pomemb nih nave za no sti, pose bej so
bili za ta vidik občut lji vi sta rej ši. Raziskava
je poka za la tudi, da so moš ki in žen ske ena -
ko občut lji vi na pomanj ka nje pod po re (32).

Do bro počut je (bol ne ga) posa mez ni ka
je odvi sno od šte vil nih dejav ni kov. V gro -
bem jih lah ko deli mo v tri sku pi ne (33):
• dobro emo cio nal no in psi ho loš ko funkcio -

ni ra nje,
• dobro tele sno počut je (ob vla do va nje bolez -

ni) in
• delo va nje druž be ne ga oko lja.

Druž be no oko lje se za veči no posa mez ni -
kov zač ne pri dru ži ni. Že dalj časa je zna -
no, da ima jo poleg psi hič nih tudi kro nič ne
somat ske bolez ni velik vpliv na bol ni ko ve
dru žin ske čla ne in nje go vo dru ži no kot celo -
to. Dru ži na kot enti te ta lah ko pred stav lja
tako pozi ti ven kot nega ti ven vpliv na zdrav -
je posa mez ni ka in je tako dejav nik tve ga -
nja povsem pri mer ljiv z me di cin sko bolj
kla sič ni mi dejav ni ki tve ga nja (34). Hkra ti pa
je dru ži na tista »us ta no va«, ki nosi naj več -
ji delež bre me na bolez ni, saj sku paj z bol -
ni kom doživ lja vse nega tiv ne in pozi tiv ne
vidi ke nje go ve ga sta nja (35). S po ča sni mi,
a vztraj ni mi spre mem ba mi zdravs tve ne ga
siste ma vse več je bre me bolez ni pada na
rame na svoj cev, saj se čas biva nja v bol ni -
šni ci kraj ša, mest in denar ja za nego val ne
usta no ve pa je vse manj (36).

Po men dru ži ne se poka že že zelo zgodaj,
saj je živ ljenj ski slog posa mez ni ka v ve liki
meri odvi sen od dru ži ne, v ka te ri se posa -
mez nik naha ja, od nje nih navad in pre pri -
čanj. Sodob na dog na nja v epi ge ne ti ki kaže jo,
da dru žin ski živ ljenj ski slog, ki ga izku ša
otrok v zgod njem raz voj nem obdob ju, lah -
ko pomemb no vpli va na nje go vo dol go roč -
no somat sko zdrav je. Pri me ra takih vpli vov
sta pre hra nje val ne nava de in izpo stav lje nost
stre su v zgod njem obdob ju na tve ga nje
bolez ni pre sno ve (slad kor na bole zen tipa 2
in bolez ni srca in oži lja) v odra slo sti. Ti vpli -
vi oko lja lah ko pov zro či jo spre mem be v ge -
nom ski aktiv no sti; kljub nes pre me nje nim
sek ven cam DNA epi ge net ske spre mem be
pov zro ča jo trans ge ne ra cij ske spre mem be
v fe no ti pu. Vide ti je, da bi bilo smi sel no
načr to va ti pre ven ti vo bolezni pre sno ve že
v zgod njem raz voj nem obdob ju, se pra vi na
rav ni dru žin ske ga živ ljenj ske ga slo ga (37).

Iz dome ne pre ven tiv ne medi ci ne se
pomen dru ži ne širi v do me no zdrav lje nja.
Dru žin ski živ ljen ski slog in pre pri ča nja
v dru ži ni nare ku je jo tudi uspe he začet nih
oblik zdrav lje nja. V kak šni meri bol nik
jem lje pred pi sa na zdra vi la in v ko lik šni meri
je zmo žen spre me ni ti svoj živ ljenj ski slog,
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je tesno pove za no s stop njo pod po re, ki
jo ima v dru ži ni (36). Šte vil ne razi ska ve so
poka za le tesno pove za nost med dru žin ski -
mi odno si in pre ne ha njem kaje nja, vzdrže -
va njem nove tele sne teže po zaklju če nem
pro gra mu huj ša nja in vzdr že va njem ustrezne
die te pri bol ni kih s slad kor no bolez ni jo ter
povi ša ni mi vred nost mi hole ste ro la (34).
Ven dar pa ni le živ ljenj ski slog tisti, pre ko
kate re ga se kaže vpliv dru ži ne na bol ne ga
posa mez ni ka. Pomemb na je tudi kva li te ta
odno sov v dru ži ni. O tem pri ča jo šte vil ne
razi ska ve, ki so razi sko va le vpliv dru žin skih
vezi na konč ni izhod kro nič ne bolez ni pri
posa mez ni ku. Vklju če ne so bile pred vsem
bolez ni, kot so slad kor na bole zen tipa 1,
cistič na fibro za in ast ma pri otro cih, ter mio -
kard ni infarkt, hiper ten zi ja in slad kor na
bole zen tipa 2 pri odra slih. Rezul ta ti kažejo,
da je za dol go roč no sode lo va nje bol ni ka pri
zdrav lje nju ter izid bolj še, če so svoj ci vklju -
če ni v zdrav lje nje (34).

Tudi dru ži na, v ka te ri so odno si med čla -
ni »zdra vi«, lah ko v pri me ru bolez ni ene ga
izmed čla nov nega tiv no vpli va na izid zdrav -
lje nja. Pove za nost in dobri odno si namreč
svoj cem ne zago tav lja jo zna nja o tem, kako
poma ga ti pri za de te mu čla nu (38). Pri mer
tovrst ne ga raz miš lja nja je vklju či tev izo bra -
že va nja o bo lez ni, ki pa naj ne bo name nje -
na le bol ni ku, tem več hkra ti tudi nje go vim
svoj cem. Svoj ci in bol ni ki lah ko zelo raz lič -
no razu me jo, kak šna in koli ko aktiv no sti je
potreb no s stra ni bol ni ka same ga pri zdrav -
lje nju in okre va nju. Nepoz na va nje ozi ro ma
raz lič no razu me va nje infor ma cij pov zro ča
ene ga naj po go stej ših stre sor jev s stra ni
somat ske bolez ni v part ner ski zve zi (21).
Dru ži na je namreč orga ni zi ran sistem, ki
mu vla da jo dolo če ne nor me in pre pri ča nja.
V gro bem je njen namen, da zado sti potre -
bam svo jih čla nov. Potre be posa mez ni kov
pa se sko zi čas spre mi nja jo, z nji mi pa
tudi dru ži na. Pra vi mo, da dru ži na pre ha ja
sko zi raz lič ne faze. Te so opre de lje ne različ -
no, gle de na raz lič ne avtor je, pomen pa je
ved no enak. Dru ži na se mora s ča som spre -

me ni ti, če hoče dobro oprav lja ti svo jo nalo -
go. Zato se tudi dru ži ne v raz lič nih obdob -
jih raz lič no odzi va jo na dogod ke, kot je
bole zen ene ga izmed čla nov (33).

Za reak ci jo in odziv dru ži ne na bole zen
ter uspe šno delo va nje dru ži ne z bo lez ni jo
so pomemb ne tudi raz po re di tve vlog v dru -
ži ni. Vsak posa mez nik ima svo jo vlo go oz.
celo več teh. Vlo ge zaje ma jo vse vidi ke
življe nja in so veza ne na spol, sta rost, zapo -
slitev itd. Spre mem be v dru ži ni, npr. dol -
go traj na bole zen, zah te va jo spre mem be
vlog v dru ži ni. Tako mora npr. mati, katere
vlo ga je bila skrb za otro ke, ob može vi
bolez ni prev ze ti tudi vlo go pre skr bo val ca
dru ži ne, ki je poprej pri pa da la možu (33).

V na da lje va nju bomo pri ka za li pomemb -
ne dru žin ske teme ob dveh pogo stih skupi -
nah somat skih bolez ni in ob tema ti ki neplod -
no sti, ki je izra zi to pove za na s part ner sko
dina mi ko.

dru ži na in bol nik z ra ka vim
obo le njem
Ra ka va obo le nja so pogo sta bole zen v da -
naš njem času in se med seboj moč no raz -
li ku je jo gle de na svoj potek, zdrav lje nje in
izid. Kljub temu pa se dru ži na na diag no -
zo raka ve ga obo le nja pogo sto odzo ve zelo
podob no, ne gle de na to, za kate ro obli ko
obo le nja gre (33). V akut ni fazi bolez ni je
dru ži na soo če na z diag no zo. Odziv je raz -
li čen od dru ži ne do dru ži ne in je odvi sen od
nje ne ga dote da nje ga vzor ca delo va nja.
Pogo sto pa pri de do poja va »za ro te tiši ne«,
ko molk posta ne način, kako zmanj ša ti strah
in nape tost v dru ži ni. Pomanj ka nje komu -
ni ka ci je vzdr žu je jo tako bol nik kot svoj ci
v že lji, da bi obva ro va li ljub lje ne ose be pred
bole či no. Strah pred smrt jo oz. pred izgu -
bo ljub lje ne ga tli pod površ jem in v bol ni -
ku ter svoj cih vzbu ja občut ke kriv de, žalo sti
in osam lje no sti, stra te gi ja »nei zre če no sti«
pa pove ču je tesnob nost cele dru ži ne (33).

V kro nič ni fazi bolez ni se dru ži na posku -
ša pri la go di ti na dol go traj no zdrav lje nje
in posle di ce, ki jih pri na ša s se boj. Vlo ge

63Med Razgl. 2015; 54 (1):



v dru ži ni se spre me ni jo, saj bol ni ki obi čaj -
no posta ne jo manj aktiv ni. Finanč no bre me
se pre ne se na svoj ce, bodi si part ner ja, star -
še ali otro ke. Bol nik se pogo sto izo gi ba
social nim sti kom, kar izo li ra tudi celot no
dru ži no. Otro ci se bolj vklju či jo v dru žin -
sko živ lje nje, tudi kadar so bili pred bolez -
ni jo star ša že osa mos vo je ni. Svoj ci se
spo pa da jo z ob čut ki nemo či, pa tudi jeze na
bol ne ga čla na, ki »gro zi«, da jih bo zapu -
stil (33). Konč na faza bolez ni je raz lič na pri
dru ži nah, kjer bol nik ozdra vi, in pri dru ži -
nah, kjer se bole zen zaklju či s smrt jo svojca.
Ob smr ti svoj ca dru ži na prič ne z ža lo va -
njem. Potreb na je pri la go di tev na nadalj nje
živ lje nje brez ene ga izmed dru žin skih
članov. Pogo sta so vpra ša nja v smi slu, ali
smo res nare di li vse, kar smo lah ko (33).
Kadar bol nik pre ži vi raka vo obo le nje, se
pogo sto poja vi strah pred pono vi tvi jo. Strah
si deli jo tako bol nik kot svoj ci (33). Bol nik
se lah ko soo ča s po sle di ca mi, ki jih je zdrav -
lje nje ime lo na nje go vo telo. Dober in ver -
jet no naj bo lje razi skan pri mer tega je rak
doj ke pri žen skah. Ne le, da se mora jo bol -
ni ce soo či ti z last no smrt nost jo, tem več tudi
s spre mem bo svo je ga vide za in spol ne iden -
ti te te. Rak doj ke vpli va na del žen ske ga tele -
sa, ki je v ve li ki meri pove zan z žen skost jo
in s sek sual nost jo. Mož nost rekon struk tiv -
ne kirur gi je dile me gle de last ne žen ske
iden ti te te le še pove ča (35, 38).

Part ner bol ni ce je pri soo ča nju in reše -
va nju sti ske eden izmed ključ nih dejav nikov,
čeprav se tega pogo sto ne zave da. Veli ko -
krat namreč ver ja me, da je zdrav je in pre -
ži vet je živ ljenj ske sopot ni ce naj po memb nej -
še, zara di česar ne opa zi notra nje ga boja, ki
ga bol ni ca pre živ lja. Svo jih želja gle de
part ne ri či ne ga izgle da ne izra ža, saj je mne -
nja, da bi bila vsa ka disku si ja o nje go vih
željah v da nih oko liš či nah sebič na. Žen ska
pa hre pe ni po pod po ri, ki med dru gim zah -
te va tudi to, da jo part ner še ved no vidi kot
žen sko (35, 38). Nas ploh je bilo pri šte vil -
nih raka vih obo le njih pri ka za no, da je za
bol ni ke po akut ni fazi zdrav lje nja več je ga

pome na sli ša ti part ner je vo zgod bo kot ime -
ti mož nost pove da ti svo jo. Vede nje o part -
ner je vih mislih doživ lja jo kot znak intim -
no sti, kar vodi v ob ču tek pove za no sti (39).
Tovrst na pod po ra zah te va odpr to komu ni -
ka ci jo, ki je zara di bolez ni ote že na. Part ner -
ska tera pi ja, ki se osre do to ča na pove ča nje
komu ni ka ci je o bo lez ni med part ner je ma in
na skup no odlo ča nje o na dalj njih pote kih
zdrav lje nja, ima pozi tiv ne učin ke. Ti se kaže -
jo pred vsem v ob li ki niž je stop nje depre sije
pri bol ni cah, ki so ob tem kaza le tudi več -
jo samo za vest v po ve za vi s svo jo sek sual -
nost jo (35, 38). Podo ben pri mer je rak pro -
sta te pri moš kih, saj ope ra tiv no zdrav lje nje
s se boj v ve či ni pri me rov pri ne se erek tilno
dis funk ci jo. Ponov no je bol nik, moš ki, tisti,
ki se soo ča z iz gu bo ene ga izmed virov svoje
moš ko sti, part ner ka pa tista, ki tega pogosto
ne opa zi, saj je zanjo živ lje nje part ner ja v os -
pred ju (33).

dru ži na in bol nik s srč no-žil no
bolez ni jo
Druž be na pod po ra velja za pomem ben de -
jav nik, tako v pre ven ti vi kot v zdrav lje nju
bolez ni srca in oži lja. Intim ni odno si so
poten cial no bis tven vir pod po re, saj nudi -
jo čus tve no pod po ro, pod po ro pri spre -
mem bi živ ljenj ske ga slo ga, npr. opuš ča nju
kaje nja in red ni tele sni aktiv no sti, ter pod -
po ro pri jema nju zdra vil. Hkra ti konf lik ten
part ner ski odnos pome ni tve ga nje pri reha -
bi li ta ci ji srč ne ga bol ni ka zara di social ne
izola ci je in viso ke konf likt no sti (40). Za
dose ga nje kar naj bolj ših učin kov zdrav lje -
nja srč ne ga bol ni ka je torej umest no zani -
ma nje zdrav ni ka, kak šno pomoč ali ovi ro pri
zdrav lje nju lah ko pri ča ku je gle de na part -
ner ski odnos. Prav tako je pomemb no zani -
ma nje za povi ša no stop njo stre sa pri part -
ner kah srč no-žil nih bol ni kov. V ra zi ska vi
213 part nerk bol ni kov po mio kard nem
infark tu jih je 66% dose glo kri te ri je distresa,
ki je bil inten ziv nej ši pri mlaj ših, v pri mer -
ja vi s sta rej ši mi part ner ka mi. Part ner ke
z zna ki distresa so se pogo ste je loti le obvla -
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do va nja težav tako, da so se odmak ni le iz
intim ne ga odno sa. Naj po memb nej ši stre -
sor ji za part ner ke so bili skr bi zara di zdrav -
lje nja in prog no ze, bol ni ko va sla bo volj -
nost ali nje go vo izra ža nje nemo či in/ali
apa ti je, finanč ne skr bi, veza ne na part ner -
je vo nadalj njo delaz mož nost, skr bi, veza ne
na spol nost, ter pove čan obču tek odgo vor -
no sti za part ner ja – bol ni ka (41). Part ner ke
bi potre bo va le iden ti fi ka ci jo svo je ga stre -
sa in čus tve ne ga odmi ka od bol ni ka ter
pomoč pri urav na va nju part ner ske ga odno -
sa po infark tu.

Vse pogo ste je razi ska ve ugo tav lja jo,
da obsta ja med part ner ji tudi neka vrsta
slož no sti, isto smi sel no zdravs tve no sta -
nje, pose bej na rav ni bolez ni srca. Na to
pove za nost ver jet no pomemb no vpli va
skup no oko lje z iden tič ni mi dejav ni ki tve -
ga nja. Tve ga nje za hiper ten zi jo se pod vo ji
ne gle de na leta, slad kor no bole zen ali
indeks tele sne mase, če je hiper ten zi ja ugo -
tov lje na pri part ner ju. Vide ti pa je, da se ta
isto smi sel nost manj ša ob več ji izo bra že no -
sti part ner jev (kar mor da pome ni več ji
spek ter vedenj skih sti lov, ki so na razpolago
bolj izo bra že nim part ner jem) (42).

part ner ski odnos in neplod nost
So mat sko sta nje neplod no sti je pri mer zelo
tesne pove za ve soma ti ke in intim ne ga odno -
sa. Veči na parov vidi noseč nost in rojs tvo
otrok kot nor ma len del skup ne poti sko zi
živ lje nje. Nez mož nost zaplo di tve otro ka
tako pred stav lja velik nepri ča ko van stres za
part ner ja. Neplod nost vpli va tako na moš -
ke ga in žen sko kot posa mez ni ka, kot na njun
odnos kot celo to (33). Žen ske so obi čaj no
bolj pri za de te zara di neplod no sti. Nji hov
psi hič ni odziv je obi čaj no enak, ne gle de na
to, ali je vzrok neplod no sti pri njej ali pri
part ner ju. Moš ki isto stop njo pri za de to sti
obču ti jo po prib liž no tri leta tra ja jo či
neplod no sti. Zelo dol go namreč ohra nja jo
opti mi zem nasled nje ga mese ca in sku ša jo
biti trd na opo ra svo ji part ner ki. Zelo raz lič -
no tudi doživ lja jo neplod nost gle de na to,

kje je vzrok zanjo. Če so vzrok oni, obču ti -
jo več sra mu kot žen ske, če je vzrok v njih
samih, ter več jeze, kot bi jo part ner ke ob
neplod no sti moš ke ga (33).

Ob pri ho du v am bu lan to za neplod -
nost je par obi čaj no že pod kro nič nim stre -
som zara di razo ča ra nja, ki ga doživ lja vsak
mesec, ko ne pri de do oplo di tve. Tovr sten
stres lah ko pove ča bli ži no med part ner je -
ma zara di empa ti je in pod po re, ki jo ima -
ta drug za dru ge ga, ali pa pove ča konf lik te
med nji ma. Veči na parov ima neplod nost
za zaseb no zade vo, zato se umak ne jo pred
pomemb ni mi dru gi mi, kar ima za posle di -
co, da niso delež ni pod po re iz oko lja. Sku -
paj z ne plod nost jo se pogo sto poja vi jo tudi
teža ve v spol no sti. Te so obi čaj no veza ne
na izgu bo spon ta no sti in s tem zmanj ša nje
užit ka v spol no sti, ker se vzpo sta vi urnik
plod nih in neplod nih dni. Kadar pa vzrok
neplod no sti ni znan, lah ko teža ve posta nejo
še huj še. Takrat se pogo ste je poja vi jo teža -
ve, kot so erek til na dis funk ci ja, zmanj ša nje
libi da ali dis par ve ni ja. Pojav tovrst nih težav
še pove ča teža ve, pove za ne z ne plod nost -
jo (33).

od No SI v dRU ŽI NI oB BoLEZ NI
oTRo Ka, paRT NER Ja aLI STaR ša
Ko je bolan otrok
Po ve za vo bio me di cin ske ga in psi ho so cial -
ne ga doga ja nja je more bi ti naj laž je razu me -
ti na pri me ru bol ne ga otro ka. Bolan otrok
za star še oz. skrb ni ke pome ni vir stre sa, saj
je tež ko spre je ti dejs tvo, da je otrok soo čen
s skrb mi, pove za ni mi z živ lje njem in smrtjo,
rav no v ča su, ko bi moral biti naj bolj brez -
skr ben. Poleg tega pa to pome ni tudi časov -
no, finanč no in čus tve no obre me ni tev dru -
ži ne. Stop nja stre sa, ki ga star ši oz. skrb ni ki
obču ti jo, in kako se s tem stre som spo pa -
de jo, pa vza jem no vpli va na upo ra bo zdravs -
tve nih sto ri tev in na zdrav je otro ka (33, 43).
Kro nič na ali huda akut na bole zen otro ka
zah te va tudi spre mem bo v dru ži ni in social -
ni struk tu ri, da se zado sti potre bam bolez -
ni. Sla bi pri la go di tve ni vzor ci v dru ži ni oz.
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pri skrb ni kih namreč one mo go ča jo ustrez -
no obvla do va nje (kro nič ne) bolez ni, bodi si
zara di sla be koor di na ci je z me di cin skim
oseb jem, bodi si zara di pov zro ča nja viso ko
stre sne ga oko lja za bol ne ga otro ka (33).

Ko li ko odgo vor no sti nalo ži ti otro ku, je
ver jet no eno naj po go stej ših vpra šanj v pri -
me ru kro nič ne bolez ni. Odgo vor nika kor ni
uni ver za len, saj je odvi sen tako od bolez ni
kot od dru ži ne in bol ne ga otro ka. Vse ka kor
pa že pred šol ski otrok lah ko prev za me
nekaj odgo vor no sti nase, npr. otrok z ast -
mo lah ko sam oce ni svo je diha nje in vza -
me ustrez na zdra vi la pod nad zo rom svo jih
star šev. Pre puš ča nje odgo vor no sti je sto -
penj ski pro ces, ven dar se mora mo zave da -
ti, da mora biti otrok ob vsto pu v šo lo dovolj
avto no men, da zna oce ni ti poslab ša nje svo -
je bolez ni in izra zi ti svo je potre be ob
tem (33). Pri mer, kako bole zen lah ko vpli -
va na težav no iska nje pra ve mere otro ko -
ve avto nom no sti, je pogo stost mer je nja
glu ko ze v krvi pri slad kor ni bolez ni tipa 1.
Pogo ste meri tve pome ni jo dober nad zor nad
bolez ni jo (do bro fizič no počut je), ven dar lah -
ko pome ni jo ovi ro pri dru že nju z vrst ni ki
(slab še social no funk cio ni ra nje). Posle di ce
so za otro ka rav no tako pomemb ne kot
v pri me ru, da se ustre zen nad zor nad bolez -
ni jo ne izva ja, ker se več pozor no sti usmerja
v aka dem ske dosež ke ali social no delo va -
nje (33).

Av to nom nost posta ne še toli ko bolj
pomemb na, ko otrok vsto pi v ado les cen co.
Ado les cen ti pogo sto zah te va jo nad zor nad
svo jo bolez ni jo kot del nor mal ne ga raz vo -
ja in želje po nad zo ru last ne uso de. Dru žini,
ki je nava je na biti tesno pove za na z otro -
kom in nje go vo bolez ni jo, je tež ko pre da ti
zau pa nje najst ni ku, da bo sam zmo gel to
bre me. Ključ no je, da otrok z de ja nji poka -
že, da je zmo žen sam prev ze ti vso odgo vor -
nost. Pre hi tra pre da ja pre ve li ke ga bre me na
lah ko vodi v te ža ve rav no tako, kot če star -
ši ali medi cin sko oseb je odgo vor no sti ne
želi jo pre da ti. Pri bolez ni otro ka ne vpli va
le dru ži na na otro ka in nje go vo bole zen,

tem več je vpliv tudi obra ten. Zara di veli ke -
ga časov ne ga vlož ka, ki ga bole zen zah te -
va, se zakon ci pogo sto odtu ji jo. Med tem ko
eden prev za me skrb za otro ka, dru gi nosi
finanč no bre me. Tisti, ki nosi finanč no bre -
me, se lah ko poču ti odtu je ne ga tako od otro -
ka kot od part ner ja. Zad nji in obi čaj no
naj bolj zane mar je ni pri bolez ni otro ka pa
so otro ko vi soro jen ci. Pogo sto trpi jo zara -
di pomanj ka nja pozor no sti star šev, ker ti
potre bu je jo čas, da se pos ve ti jo bol ne mu
otro ku. Nered ko se soro jen ci sre ču je jo z ob -
čut ki kriv de, da so zdra vi, in hkra ti jeze, ker
so zane mar je ni. Soro jen ci lah ko v že lji, da
bi poma ga li, prev za me jo vlo go star šev. To
sicer raz bre me ni star še, ven dar pri kraj ša
otro ke za nor ma len odnos med soro jen ci in
hkra ti pome ni, da je soro je nec prev zel vlo -
go, ki je za nje go vo sta rost pre zah tev na in
vpli va na nje gov last ni raz voj (33).

Ko je bolan part ner
Kro nič na bole zen ved no pri za de ne tako
bol ni ka kot part ner ja, saj mora ta oba bole -
zen vklju či ti v svoj vsak da njik. Bole zen
s se boj pri ne se spre mem bo v po zi ci ji moči
med part ner je ma, vpli va na intim nost ter
obču tek kon tro le, ki jo ima ta part ner ja nad
živ lje njem. Nered ko kro nič na bole zen vpli -
va na izgu bo pri ča ko vanj v zve zi s sa mim
seboj in part ner jem, zato ni nič nena vad ne -
ga, da je bole zen tež ko ume sti ti v part ner -
ski odnos (39). Bol nik se soo ča z iz gu bo
same ga sebe, saj bole zen pogo sto ome ji nje -
go vo dejav nost, na kate ro je vezan velik del
tega, kako vidi mo same ga sebe. Ome ji tev
dejav no sti hkra ti tudi zmanj ša živ ljenj ski
pro stor bol ni ka, kar posle dič no zmanj ša tudi
živ ljenj ski pro stor part ner ja in krog nega -
tiv nih občut kov se ponov no zavr ti. Tovrst -
no doga ja nje lah ko part ner ja zbli ža, ven dar
pogo sto vpli va na poča sno odda lje va nje
part ner jev, ko stva ri, ki so ju vča sih drža le
sku paj, postop no izgi nja jo (39).

Tudi part ner ji se soo ča jo z iz gu bo. Najo -
čit nej ša je seve da izgu ba ljub lje ne ose be
take, kot je bila nekoč. Manj opaz na je izguba
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same ga sebe, ki je veza na na občut ke nemo -
či in neza dost no sti. Part ner ji bol ni ka pogo -
sto izku ša jo čus tven stres, ker ne more jo
dose či svo jih idea lov gle de tega, kak šen naj
bi bil kot idea len part ner, ki je v pod po ro
bol ne mu. Nega tiv na čus tve na sta nja se stop -
nju je jo s ča som tra ja nja bolez ni, ko skrb nik
posta ja vse bolj utru jen, zara di česar je med
part ner je ma vse več nega tiv ne komu ni ka -
ci je in nepod por ne ga vede nja, kot sta nad -
zor in nag nje nost h kri ti zi ra nju (39).

Za zmanj še va nje stre sa in bre me na
bolez ni je, poleg ustrez ne tera pi je, naj po -
memb nej ša pozi tiv na pod po ra part ner ja.
Varo va nje skriv no sti z na me nom, da part -
ner ja ne bi še bolj bre me ni li, obi čaj no
povzro či odda lje va nje med part ner je ma.
Pomemb na je odkri ta komu ni ka ci ja, saj ta
ne gle de na boleč nost teme pov zro či obču -
tek pove za no sti. Ob veli kem šte vi lu negativ -
nih občut kov je pomemb no, da part nerja
sliši ta drug dru ge ga, ko si raz la ga ta vsak
svo jo zgod bo o bo lez ni. Delje nje teh zgodb
okre pi part ner ski odnos in zmanj šu je mož -
nost za nasta nek nes po ra zu mov. Pri mer je,
ko zdra vi part ner bol ne mu, ki je vča sih
veljal za moč ne ga v dru ži ni, pre pre či, da bi
sam nosil svoj kov ček. Gesta, ki je bila miš -
lje na dobro na mer no, je hitro lah ko spre je -
ta kot diskre di ta ci ja in dokaz izgu be pozi -
ci je v dru ži ni. S pod po ro odpr ti komu ni ka ci ji
se v dru ži ni pre pre či odda lje va nje in manj -
ša nje pod po re ter se obli ku je jo stra te gi je za
ohra nja nje čim več »nor mal no sti« v živ lje -
nju. V ta sklop sodi tudi v čim več ji meri
obrav na va nje bol ni ka v ena ki vlo gi, kot jo
je imel pred bolez ni jo (33, 39).

Ko so bol ni star ši
Bol ni ki s kro nič no bolez ni jo pred stav lja jo
kar pomem ben delež sve tov ne popu la ci je;
oce ne so med šti ri in dva najst odstot ki (44).
Zdravs tve ni sistem se v skr bi za te bol nike
poleg bol ni ku pos ve ti tudi part ner ju (kot
viru infor ma cij, nege). Otro ci teh bol ni kov
pa osta ja jo v ozad ju, čeprav bole zen star šev
pomemb no vpli va na otro ko vo živ lje nje,

bodi si sko zi spre mem be v na ve zo val nem
odno su, pre na ša nju stre sa ali v prev ze ma -
nju vlo ge skrb ni ka s stra ni otro ka. Otro ci
kro nič no bol nih stra šev se poču ti jo pri kraj -
ša ne v dnev nih aktiv no stih, pogo sto se izo -
li ra jo od vrst ni kov ali raz vi je jo raz lič ne
zdravs tve ne prob le me tudi sami. Zaskrb lje -
nost zara di sla be ga izho da bolez ni lah ko
vodi k psi ho so mat skim simp to mom pri
otro cih in oslab lje ne mu imun ske mu odgo -
vo ru. Otro ci, ki ima jo kro nič no bol ne straše,
se bolj občut lji vo odzo ve jo, če je bol nik rodi -
telj iste ga spo la, ker se z njim bolj iden ti -
fi ci ra jo. Pose bej ran lji vi so otro ci bol nih
stra šev z ma te rial ni mi teža va mi ozi ro ma
v eno ro di telj ski dru ži ni, ker ima jo na raz -
po la go manj dru gih virov pod po re. Metaa -
na li za delo va nja otrok s kro nič no bol ni mi
star ši je pri tej sku pi ni poka za la sta ti stič -
no pomemb no več jo pojav nost tako ime no -
va ne inter na li zi ra ne vedenj ske prob le mati -
ke (ank sioz nost, depre siv nost, soma ti za ci ja)
kot pri kon trol ni sku pi ni. Ran lji vost se je
poka za la ena ka za dekli ce in fant ke, čeprav
je za sled nje do sedaj velja lo, da svo jo prob -
le ma ti ko kaže jo pred vsem na rav ni sla bo
obvla dlji ve ga vede nja (45).

Otro ci bol nih star šev doživ lja jo spek ter
prak tič nih, finanč nih in čus tve nih stre sor -
jev, ki so odvi sni od tipa (npr. rak ali slad -
kor na bole zen) in faze (za čet na diag no za,
remi si ja) star še ve bolez ni. Simp to mi bol ne -
ga star ša (bo le či na, utru je nost, depre si ja)
pov zro či jo, da so star ši otro ku nedo stop ni
ozi ro ma da ne zmo re jo biti pozor ni na otro -
ko ve potre be. Tako bol ni star ši na pri mer
ne more jo poto la ži ti otro ka, ki je zara di nji -
ho ve bolez ni v stre su (46).

Gle de na otro ko vo raz voj no obdob je je
gle de na star še vo somat sko bole zen potrebna
pozor nost na nasled nje doživ lja nje in
vedenj sko prob le ma ti ko. Pri malč kih obsta -
ja tve ga nje v lo či tvi od star šev in v ne stal -
no sti somat ske in čus tve ne oskr be s stra ni
star šev, pri tem sta pozor nost do otro ka
in postav lja nje meja prav tako nestal ni.
Otrok loči tev od star šev med bol ni šnič nim
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zdrav lje njem razu me kot zapu sti tev ali
kaz no va nje. Ta čus tve ni stres lah ko pri
malč kih spro ža bodi si huj še izpa de jeze
(angl. tan trum) ali neso de lo va nje z odra slim.
Pred šol ski otrok raz miš lja na ego cen tri čen
in magi čen način, zato lah ko ver ja me jo, da
so pov zro či li bole zen pri star šu, ker so se
grdo ved li, bili jez ni ali grdo misli li o star -
šu. Misli jo lah ko, da je igra nje in ime ti se
dobro nepri mer no v tej situa ci ji; star še vo
bole zen posku ša jo poz dra vi ti tako, da so čim
bolj prid ni, neka te ri pa izka zu je jo regresivno
(npr. moče nje poste lje) ali agre siv no vede -
nje. Otro ci v la ten ci (ob dob je od začetka šole
do ado les cen ce) bolje razu me jo zna čil no sti
star še ve bolez ni, pa ven dar so še ved no lah -
ko pri sot ne fan ta zi je, da so zaradi svo je ga
»gr de ga« vede nja kri vi za bole zen. Inten ziv -
nost star še ve bolez ni se lah ko zač ne kaza -
ti v otro ko vih psi ho so mat skih simp to mih.
Boji jo se, kaj bo z zdra vim stra šem, pogo -
sto se poču ti jo nepo memb ne. Ven dar so lah -
ko otro ci v tem obdob ju bolj psi ho loš ko
odpor ni, kot so ado les cen ti (ki jih ima mo
lah ko že za bolj psi ho loš ko odpor ne, kot
dejan sko so). Ado les cen ti sicer razu me jo
kon cept bolez ni tudi na abstrakt ni rav ni,
ven dar kaže jo več pri la go di tve nih težav
kot otro ci v la ten ci, pose bej se stres kro -
nične stra šev ske bolez ni kaže na dekle tih.
Nor mal na tež nja po avto no mi ji, neod vi sno -
sti spro ža veli ko raz dvo je no sti in kriv de, ker
so jez ni na bol ne ga star ša. Ado les cent lah -
ko bol ne ga star ša idea li zi ra in je nerea li stič -
no sovra žen do zdra ve ga stra ša. Posta ne jo
lah ko zelo zaskrb lje ni za svo je last no zdrav -
je. Zara di potre be, da bi bili pozi tiv no spre -
je ti med vrst ni ki, lah ko obču ti jo sram zara di
bol ne ga star ša, čuti jo hude odpo re do pove -
ča nih obvez no sti, ali pa se pre ti ra no odre -
če jo svo ji potre bi po sti kih in dejav no stih
izven dru ži ne (47).

Otro ci potre bu je jo pogo vor o svo jem
doživ lja nju stra šev ske bolez ni, seve da na
tisti rav ni, ki je pri mer na za nji ho vo raz voj -
no obdob je. Otro ke je tre ba aktiv no spod -
bu ja ti, da spra šu je jo, kar jih zani ma. Vča sih

o bo lez ni stra šev ne govo ri mo z otro ki, da
bi jim pri hra ni li bole či no, v bis tvu pa jih
tako pusti mo same z nji ho vi mi stra ho vi in
fan ta zi ja mi (46).

ME dI CIN SKa dRUŽIN SKa TERa pI Ja
IN dRU gI UKRE pI Na Rav NI
dRU ŽI NE v So MaT SKI MEdI CI NI
Za ra di našte tih dog nanj se je pri če la raz -
vijati t. i. me di cin ska dru žin ska tera pi ja, ki
zaje ma sode lo va nje dru žin skih tera pev tov
v ok vi ru bio loš ke ga zdrav lje nja posa mez -
ni ka (36). Nje na osnov na ide ja je, da vsa ko
bio me di cin sko doga ja nje sprem lja jo psi -
hoso cial ne posle di ce, prav tako kor vsak
psiho so cial ni dogo dek niko li ne mine brez
bio loš ke ga odzi va. Posle di ca tega nači na
raz miš lja nja je osre do to če nost na vlo go
tele sne bolez ni na čus tve no živ lje nje bolni -
ka in na medo seb ne odno se v dru ži ni (48).

Mož no sti, kako svoj ce vklju či ti v zdravlje -
nje, so šte vil ne. Med naj po go stej ši mi nači -
ni vklju če va nja so sku pi ne svoj cev, parov
ali dru žin, indi vi dual ne dru žin ske ali part -
ner ske tera pi je ter psi hoe du ka cij ske delav -
ni ce (35, 49). Vse našte to so tera pi je kot vsake
dru ge in lah ko raz lič no učin ko vi te (50). Ne
more mo jih torej jema ti kot čudež no sreds -
tvo, ki bo reši lo vse teža ve bol ni ka in svoj -
cev. Nače lo ma pa velja, da slab še je zdravs -
tve no sta nje bol ni ka, več ji je uči nek ukre pov
na rav ni dru ži ne (34). Veči na dru žin z bol -
nim čla nom ne potre bu je zdrav lje nja z dru -
žin sko psi ho te ra pi jo, ampak le ustre zen
nas vet o smiselni akci ji in čus tve no raz -
breme ni tev. Ko pa gre za zelo obre me ni len
vpliv bolez ni na dru žin sko funk cio ni ra nje
ali če dru ži na ne zmo re spo pri je ma nja z bo -
lez ni jo, je v po memb no pomoč medi cin ska
dru žin ska tera pi ja.

Me di cin ska dru žin ska tera pi ja je prak -
tič na upo ra ba biop si ho so cial ne ga mode la
in dru žin ske sistem ske teo ri je. Vse bu je zelo
raz li čen raz pon ukre pov, za izva ja nje kate -
rih ni nuj no sode lo va nje spe ci fič no izo bra -
že ne ga tera pev ta, saj lah ko vsaj prve dve
rav ni ukre pov na rav ni dru ži ne izva ja oseb -
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je, ki se ukvar ja s so mat sko medi ci no, sode -
lu je jo pa lah ko tudi izo bra že ni lai ki, ki so
tako bole zen pre bo le li (34):
• Dru žin sko izo bra že va nje in pod po ra –

dru žin ske čla ne pou či mo o bo lez ni in kako
rav na ti z njo. Poleg infor ma cij ske pod po -
re dobi jo dru žin ski čla ni tudi instru men -
tal no in čus tve no pod po ro. Pri takem ukre -
pa nju pred po stav lja mo, da je dru ži na
zdra va in dobro delu jo ča, zato ne naslav -
lja mo dru žin skih odno sov.

• Dru žin ska psi hoe du ka ci ja – dru žin skim
čla nom nudi več kot infor ma ci jo in pod -
po ro, ker poleg tega dvo je ga tak pro gram
še dodat no poma ga dru ži ni izbolj ša ti
spo pri je ma nje z bo lez ni jo, in pri tem nau -
či svoj ce tudi dolo če ne spret no sti. Dru -
žin skih odno sov se tako ukre pa nje loti le
do te mere, da se zani ma, kako je bole zen
vpli va la na odno se, zara di česar se tež je
spo pri je ma jo z bo lez ni jo. Psi hoe du ka ci -
ja pred po stav lja, da je dru ži na zdra va in
da so prob le mi v dru ži ni nasta li le zaradi
tega, ker se dru ži na ni zna la dovolj učin -
ko vi to spo pri je ti s so mat sko bolez ni jo.

• Dru žin ska tera pi ja (lah ko jo ime nu je mo
tudi medi cin ska dru žin ska tera pi ja v ož -
jem pome nu) – same ga izo bra že va nja
gle de somat ske bolez ni je rela tiv no malo.
Ta raven pred vi de va, da v dru ži ni pri -
marno obsta ja jo neke dis funk cio nal no sti
v od no sih, ki ote žu je jo spo pri je ma nje s so -
mat sko bolez ni jo, ali pa zelo nez dra vi
odno si v dru ži ni celo pris pe va jo k raz voju
somat ske bolez ni.

Me di cin ska dru žin ska tera pi ja pove že bol -
ni ka z dru ži no in s so mat skim oseb jem (36).
Tera pevt s po droč ja medi cin ske dru žin ske
tera pi je je stro kov njak na rav ni medo seb -
nih dru žin skih odno sov, ki na kli nič ni ravni
razu me vpliv odno sov na zdrav je in bole -
zen in bolez ni na pri mar ne dru žin ske odno -
se, pri tem pa tesno sode lu je z dru gi mi
zdravs tve ni mi stro kov nja ki. Gre torej za
psiho te ra pevt sko obli ko zdrav lje nja, ki je
posebej pri la go je na delu s so mat sko (in ne

dušev no) bolez ni jo. Pomemb na je veš či na,
kako napo ti ti somat ske ga bol ni ka z dru ži -
no v tako vrsto pomo či, da se ne bi poču -
ti li stig ma ti zi ra ne ali pre stra še ne. Zato je
naj bo lje, če mož nost take ga ukre pa nja
obsta ja v kon tek stu somat ske ga zdrav lje nja.
Kot pri mer nave di mo pre sa di tev krvo tvor -
nih matič nih celic. Zdrav nik poja sni, da
glede na pre te kle izkuš nje taka vrsta zdrav -
lje nja pov zro ča v dru ži ni velik stres, ki lah -
ko zaple te poo pe ra tiv no okre va nje. Z na me -
nom pove ča ti mož no sti dobre ga izho da
napo ti dru ži no na pos vet z dru žin skim tera -
pev tom. Na ta način zdrav nik spo ro či, da ta
dru ži na ni ne dušev no bol na ne »sla ba«,
ampak da je obi čaj no pri ča ko va ti dolo če ne
teža ve pri tako resni zdravs tve ni situa ci -
ji (51).

Me di cin ska dru žin ska tera pi ja se v za -
čet ku pos ve ti razu me va nju bolez ni s stra -
ni dru žin skih čla nov ozi ro ma se zani ma za
nji ho vo spo pri je ma nje s so mat ski mi bolez -
ni mi tudi trans ge ne ra cij sko in jim da prilož -
nost, da prvič sku paj spre go vo ri jo o iz kuš nji
z bo lez ni jo. Tera pevt sko zi obli ko va nje skup -
ne dru žin ske zgod be o dru ži ni pre pozna va
in pod pre meha niz me psi ho loš ke odpor no -
sti, pri tem se izo gi ba inter pre ta ci jam, ki bi
bile dru ži ni tuje in odbi ja jo če. Tera pevt v tej
obli ki tera pi je spo štu je psi ho loš ke obrambe,
poma ga manj ša ti občut ke kriv de in spre je -
ti nes pre jem lji va čus tva. Spod bu ja odkri to
komu ni ka ci jo o bo lez ni, ki je zaš čit ni dejav -
nik v zdrav lje nju somat ske bolez ni. Tera pevt
je pozo ren tudi na način komu ni ka ci je med
somat skim zdravs tve nim oseb jem in družino,
pose bej v tem smi slu, da dru ži na ne selek -
cio ni ra le tistih infor ma cij, ki vodi jo k obu -
pu. Bol ni ku, ki meni, da so medi cin ski
podat ki zaseb na zade va, poma ga razu me ti
raz li ko med zaseb nost jo in skriv nost jo. Sled -
nja je namreč mote ča za dru žin sko pod po -
ro. V te ra pi ji se pod pre jo meha niz mi zdra ve
pove za no sti, da se dru žin ski čla ni ne odmak -
ne jo od bol ni ka. Tera pevt se izog ne tako
ime no va ni trian gu la ci ji – ko se dru ži na želi
pogo var ja ti s so mat skim oseb jem pre ko
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tera pev ta. Ta poma ga dru ži ni obli ko va ti
pristop k ne po sred ni komu ni ka ci ji s so mat -
skim zdrav ni kom. V sami dru ži ni se spod -
bu ja iska nje pra ve mere med dru žin sko
pove za nost jo, ki je v po moč pri bolez ni, in
pri zadr ža nju oseb ne avto nom no sti. Dru ži -
no je pomemb no tudi usme ri ti v to, da obdr -
ži čim več dru gih živ ljenj skih aktiv no sti, ki
niso pove za ne z bo lez ni jo.

Pred vsem pa se že na začet ku tera pi je
napra vi z dru ži no infor mi ran pri sta nek na
pode li tev zaup no sti s so mat ski mi zdrav niki.
Psi ho te ra pi ja prav pose bej slo ni na zaup no -
sti in ta obču tek zaup no sti bol ni ku omo go -
ča varen kon tekst za razi sko va nje naj bolj
deli kat nih in zaseb nih vse bin. Za somat ske -
ga zdrav ni ka, ki je bol ni ka napo til v me di -
cin sko dru žin sko tera pi jo, bi lah ko trd na
meja psi ho te ra pevt ske zaup no sti delo va la
neod go vor no ob vseh nevar no stih somat -
ske bolez ni. Zato v tej teh ni ki psi ho te ra pi -
je že na samem začet ku pro si mo dru ži no za
dovo lje nje, da se poza ni ma mo za zdravs tve -
no sta nje pri nji ho vem somat skem zdrav -
ni ku, in za dovo lje nje, da dolo če ne informaci -
je o dru ži ni spo ro či mo somat ske mu zdrav -
ni ku, da jih bo bolje razu mel. Zave žemo se
tudi, da somat ske mu zdrav ni ku ne bomo
spo ro ča li infro ma cij, ki niso v zve zi s so mat -
sko bolez ni jo, če tega ne želi jo. Veči na dru -
žin tako sode lo va nje med stro kov nja ki doži -
vi kot zelo pozi tiv no.

KaJ LaH Ko NapRa vI vSaK
SoMaT SKI ZdRav NIK?
Žal v na šem oko lju delo z dru ži na mi in s svoj -
ci še ni tako zelo raz šir je no, kot bi lahko bilo.
Več ji del bre me na tako pade na zdrav ni ke,
ki se sre ču je jo s kro nič ni mi bol ni ki. Od
somat ske ga zdrav ni ka se nika kor ne pri čaku -
je, da bo moj ster dru žin ske tera pi je. Somat -
ski zdrav nik pa bo izjem no kori stil bol niko -
ve mu zdrav lje nju že s tem, da se bo zave dal,
kako somat ska bole zen vpli va na dru ži no
in da je mož no obrav na va ti neza že le no
vede nje in čus tva dru žin skih čla nov ozi ro -
ma pod pre ti pozi tiv ne dru žin ske vpli ve (52).

Zdrav nik pa lah ko v svo je delo vne se
način komu ni ka ci je z bol ni kom in raz miš -
lja nje, ki mu bo v po moč pri diag no sti ki in
zdrav lje nju, saj bo lah ko raču nal na bolj še
sode lo va nje bol ni ka. Ko so na pri mer bolni
otro ci, se lah ko somat ske mu oseb ju zdi, da
star ši ne sode lu je jo na pra vi način. Pediatri
se še toli ko bolj kot dru ge stro ke prav za prav
ne more jo izog ni ti sode lo va nju s star ši ozi -
ro ma z dru ži no. Če hoče jo biti otro ko vi dobri
zavez ni ki, je pomemb no vzpo sta vi ti čim
bolj ši stik s star ši, ki se lah ko v stre su zara -
di otro ko ve bolez ni vede jo na videz težav -
no ali ne zmo re jo učin ko vi to sode lo va ti pri
zdrav lje nju (53). Spod bu ja mo jih v nji ho vi
kom pe tent no sti in s tem naj bolj kori sti mo
otro ku. Če star šem vzbu di mo obču tek, da
jih obso ja mo, smo krep ko zaplet li zdrav lje -
nje svo je ga male ga bol ni ka, ker se mora mo
uba da ti še z do dat ni mi odpo ri star šev. Ko
so bol ni stra ši, pa nikar ne spre glej mo vpra -
ša nja, kako gre otro kom in ali bi dru ži ni
priš la prav dodat na pomoč gle de skr bi za
otro ko ve potre be.

Nič ško de ne bomo nare di li, ampak samo
pri do bi li pomemb no infor ma ci jo, če pre pro -
sto vpra ša mo, kako somat ska bole zen vpliva
na dru ge dru žin ske čla ne, kje ima jo izkuš -
njo, da zmo re jo obvla do va ti stres zara di
bolez ni, in kje bi si žele li več infor ma cij ali
pomo či. Bol ni kom in nji ho vim dru ži nam pa
s tem vpra ša njem poka že mo, da nam je mar
za njih in hkra ti usme ri mo nji ho vo raz miš -
lja nje o tem, kako se pri la go di ti novi stvar -
no sti zara di bolezni.

Za KLJU ČEK
Iz ho dišč ni način raz miš lja nja, kako pove zati
raz lič ne rav ni člo ve ko ve ga delo va nja v bo -
lez ni in zdrav ju, usme ri našo aktiv nost.
Zdrav ni ki s svo jo odgo vor no vlo go nosil ca
zdrav lje nja pomemb no dolo ča mo, kak šni
nači ni zdrav lje nja bodo pod pr ti v me di cin -
skih usta no vah. Zato še zda leč ni vsee no, ali
si ob bol nem posa mez ni ku lah ko zamislimo
pomemb nost dru žin skih vezi za naše ga bol -
ni ka ali ne. Pris pe vek je posku šal poma gati
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somat ske mu zdrav ni ku »mi sli ti na dru ži no«
in poten cia le, ki jih ima ta način raz miš lja -
nja pri zdrav lje nju. Ta način raz miš lja nja za
somat ske ga zdrav ni ka ni več ja obre me ni -
tev, kveč je mu nas prot no. Razu me va nje vlo -
ge dru ži ne pri zdrav lje nju somat ske bolez ni
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mu bo v po moč, saj bo laž je razu mel ovi re
pri zdrav lje nju, ki so lah ko na stra ni dru -
ži ne, in pode lil del odgo vor no sti za bolj ši
izhod z dru ži no in s ti stim medi cin skim in
neme di cin skim oseb jem, ki bolj usmer je no
ukre pa na psi ho so cial ni rav ni pomo či.
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